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Niederschrift  
 

über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses der Gemeinde Burg 
(Dithm.) 

am Montag, 22.08.2022, um 19:00 Uhr 
 

Raum, Ort: Sitzungssaal Amtsverwaltung, Holzmarkt 7, 25712 Burg (Dithm.) 

 
 
Anwesenheit 
 

Anwesende: 

Ausschussmitglieder 
 

 Arne Semmelhack, Ausschussvorsitzende/r    
 

 Vanessa Semmelhack, Ausschussmitglied   (bis 19:35 Uhr, TOP 6.2) 
 

 Uwe Niekiel, Bürgerliches Ausschussmitglied    
 

 Horst Dieter Ruge, Bürgerliches Ausschussmitglied    
 

 Harald Scheel, Ausschussmitglied   (ab 19:25 Uhr, TOP 6.1) 
 

 Sigurd Schölermann, Ausschussmitglied    
 

 Katrin Wandt, Ausschussmitglied    

weitere Anwesende 
 

 Karl-Heinz Conson, Bürgermeister    
 

 Dieter Frisch, Gemeindevertreter/-in    
 

 Elke Goehlke-Kollhorst, Gemeindevertreter/-in    
 

 Boie Lorenz, Gemeindevertreter/-in    

Verwaltung 
 

 Dirk Bergfleth, Protokollführer/-in    

Gäste 
 

  Bernd Epler,  Leiter Bauhof   

 
 
Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil: 

1 Eröffnung der Sitzung 
2 Einwohnerfragestunde 
3 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 

vom 09.06.2022 (öffentlicher Sitzungsteil) 
4 Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen 
5 Beschlusskontrolle 
6 Veranstaltungen 
6.1 14. NOK-Romantika am 03.09.2022 
6.2 Lesungen 
6.3 Waldweihnacht / Weihnachtsmarkt 
6.4 Jahrmarkt 
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6.5 Tag der Vereine 2023
7 Erstellung touristischer Flyer 
8 Anträge
9 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
10 Verschiedenes 
11 Einwohnerfragestunde 

Nichtöffentlicher Teil: 

12 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 
vom 09.06.2022 (nichtöffentlicher Sitzungsteil) 

 
 
Protokoll 
 

Öffentlicher Teil: 

 

1 . Eröffnung der Sitzung 
 

Der Ausschussvorsitzende Arne Semmelhack eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt 
die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Auf Antrag des Ausschussvorsitzenden Arne Semmelhack wird ohne Beratung in 
öffentlicher Sitzung einstimmig beschlossen, den Tagesordnungspunkt 13 (Betrieb der 
Tourist-Information Burg (Dithm.); hier: Übertragung zusätzlicher Aufgaben - nichtöffentlicher 
Sitzungsteil) abzusetzen, da in dieser Angelegenheit noch Diskussionsbedarf innerhalb der 
Fraktionen besteht. Darüber hinaus wird einstimmig beschlossen, den Tagesordnungspunkt 
12 (Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses vom 
09.06.2022 - nichtöffentlicher Sitzungsteil) unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln, 
da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls und die berechtigten Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Sitzung ist ansonsten öffentlich. 
 

 

2 . Einwohnerfragestunde 
 

Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes ist ein Einwohner anwesend. Fragen werden nicht 
gestellt. 
 

 

3 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und 
Kulturausschusses vom 09.06.2022 (öffentlicher Sitzungsteil) 

 

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 
vom 09.06.2022 ist allen Mitgliedern des Ausschusses zugegangen. Einwände gegen Form-
und Inhalt der Niederschrift liegen bisher nicht vor und werden auch jetzt nicht geäußert.  
 

 

4 . Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen 
 

Es sind keine in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekanntzugeben. 
 

 

5 . Beschlusskontrolle 
 

Bürgermeister Karl-Heinz Conson berichtet, dass im Hinblick auf die Einrichtung eines 
Wohnmobilstellplatzes im Bereich Hochdonner Chaussee zwischenzeitlich ein Ortstermin mit 
dem potenziellen Investor stattgefunden hat und diesem seitens der Amtsverwaltung ein 
entsprechender städtebaulicher Vertrag für die Durchführung des erforderlichen 
Bauleitplanverfahrens übersandt wurde.  
 
Das bürgerliche Ausschussmitglied Uwe Niekiel berichtet zum aktuellen Sachstand der 
Erstellung der gemeindlichen Homepage. Das Gerüst bzw. erste Entwürfe der Homepage 
stehen und werden im Rahmen der nächsten Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 
präsentiert.   
 

 

6 . Veranstaltungen 
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6.1 . 14. NOK-Romantika am 03.09.2022

Ausschussmitglied Vanessa Semmelhack berichtet zum aktuellen Stand der von Coskun 
Arslandemir und ihr organisierten Veranstaltung. Die musikalische Unterhaltung, Verpflegung 
und Beleuchtung sind organisiert. Probleme gibt es jedoch hinsichtlich des ursprünglichen 
Standortes (Grundstückseigentümer: WSA), weil hier eine Verletzungsgefahr für die 
Besucher aufgrund von Wurzelaufbrüchen in der asphaltierten Veranstaltungsfläche besteht. 
Im Anschluss entwickelt sich eine kontrovers geführte Diskussion über mögliche 
Alternativstandorte (Nordseite, rechtsseitig des Fähranlegers; Südseite; C-Stadion) für diese 
Veranstaltung.  
 
Bauhofleiter Bernd Epler wird kurzfristig zusammen mit Bürgermeister Karl-Heinz Conson 
einen Ortstermin unter Beteiligung der Vertreter des WSA vereinbaren und diese Thematik 
besprechen. Das Ergebnis wird dann entsprechend an den Ausschussvorsitzenden Arne 
Semmelhack zur weiteren Planung der Veranstaltung mitgeteilt. 
 
Aus den Reihen des Ausschusses wird darauf hingewiesen, dass von Seiten der 
Organisatoren noch entsprechende Erlaubnisse (u. a. verkehrsrechtliche Anordnung, 
Ausschankgenehmigung) bei der örtlichen Ordnungsbehörde des Amtes Burg-St. 
Michaelisdonn einzuholen sind.   
 

 

6.2 . Lesungen 
 

Bürgerliches Ausschussmitglied Uwe Niekiel teilt mit, dass die erste Lesung nur ein sehr 
geringes Interesse hervorgerufen hat. Weitere Lesungen sind für das Winterhalbjahr 2022/23
geplant. 
 

 

6.3 . Waldweihnacht / Weihnachtsmarkt 
 

Bürgerliches Ausschussmitglied Uwe Niekiel berichtet, dass ein erstes 
Abstimmungsgespräch mit Vertretern des Vereins für Handel und Gewerbe, des 
Fremdenverkehrsvereins Burg und Umgebung, des Waldmuseums und des Vereins Burg 
Natur, des Ditmarsiums und des Fördervereines des Ditmarsiums sowie Bürgermeister Karl-
Heinz Conson im Hinblick auf die Durchführung eines gemeinsamen Weihnachtsmarktes 
stattgefunden hat. Dieser Markt ist für das zweite Adventswochenende (03. und 04.12.2022)
geplant. Zu einem weiteren Abstimmungstreffen am 26.08.2022 um 19:00 Uhr in der 
Bökelnburghalle wurde eingeladen. Hier soll über den bisherigen Planungsstand berichtet 
und die Konkretisierung der Planungen vorangetrieben werden.    
 

 

6.4 . Jahrmarkt 
 

Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet, dass mit dem Schaustellerverband 
Schleswig-Holstein e.V. unter Beteiligung des Bürgermeisters Karl-Heinz Conson, des 
Bauhofleiters Bernd Epler sowie seiner Person ein Ortstermin stattgefunden hat. Im Ergebnis 
ist die Durchführung eines Jahrmarktes im Juni 2023 seitens der Schausteller realistisch. Ein 
finales Gespräch mit den Schaustellern ist für März 2023 vorgesehen. 
 
Bürgermeister Karl-Heinz Conson teilt ergänzend mit, dass die Bauausführung im Zuge der 
barrierefreien Erschließung des zentralen ZOB-Bereiches gemäß aktualisiertem 
Bauzeitenplan voraussichtlich von November 2022 bis April 2023 erfolgt. 
 

 

6.5 . Tag der Vereine 2023 
 

Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet, dass die Einladung für ein 
Abstimmungsgespräch zur Planung dieser Veranstaltung kurzfristig an die ortsansässigen 
Vereine versandt wird.  
 

Angedacht ist hierbei eine Musikveranstaltung im größeren Umfang durchzuführen. Nähere 
Informationen zu dieser geplanten Veranstaltung werden im Rahmen der nächsten Sitzung 
des Touristik- und Kulturausschusses mitgeteilt.   
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7 . Erstellung touristischer Flyer

Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet zum aktuellen Sachstand im Hinblick auf 
die Erstellung eines touristischen Flyers für die Gemeinde. Ein erster Entwurf wurde durch 
den Burger Grafiker und Fotografen Carlos Arias und Maren von Osten erarbeitet und als 
Anlage mit der heutigen Einladung an die Mitglieder des Touristik- und Kulturausschusses 
versandt. Er geht auch auf den im Vorwege dieser Sitzung stattgefundenen Schriftverkehr,
den alle Ausschussmitglieder zur Kenntnis erhalten haben, ein. Weitere Hinweise zur 
möglichen Gestaltung dieses Flyers werden von den Anwesenden wie folgt einvernehmlich 
gegeben: 
 
- Im Text zum Luftkurort sollte der Begriff Salzluft durch Waldluft ersetzt werden. 
- Ein größeres Foto des Waldschwimmbades ist wünschenswert.  
- Das Foto des Ditmarsiums ist kleiner zu wählen oder gar nicht zu berücksichtigen.  
- Die QR-Codes werden befürwortet und sollten um einen entsprechenden QR-Code für die  
 Tourist-Info Burg (Dithm.) erweitert werden.  
- Ein Foto des NOK (mit Kreuzfahrtschiff) wäre wünschenswert.  
- Das Foto der Ackerfläche ist zu entfernen. Dieses könnte durch ein Foto des Paradiestals 
 ersetzt werden.  
 
Der Burger Grafiker und Fotograf Carlos Arias soll gebeten werden, in Zusammenarbeit mit 
Maren von Osten und Ausschussvorsitzenden Arne Semmelhack einen entsprechenden 
neuen Entwurf zu fertigen. Über diesen ist dann in der nächsten Sitzung des Touristik- und 
Kulturausschusses zu beraten. 
 

 

8 . Anträge 
 

Es liegen keine Anträge vor. 
 

 

9 . Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 

9.1 Weihnachtsbeleuchtung 
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet, dass die Weihnachtsbeleuchtung (für 
Sterne, Weihnachtsbaum) in LED-Ausführung beschafft wurde und in diesem Jahr erstmalig 
installiert wird. 
 
9.2 Baumbestand im Naturerlebnisraum 
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet zu einem Gespräch mit dem Forst- und 
Naturschutzbeauftragten der Gemeinde Ernst-Otto Pieper zum möglichen Borkenkäferbefall 
des Baumbestandes im Naturerlebnisraum. Anlass für dieses Gespräch war ein 
entsprechender Hinweis seitens eines Bürgers der Gemeinde. Dieser Sachverhalt konnte 
auch unter Einbeziehung des Kreisförsters Christof Vetter geklärt werden. Im Ergebnis ist 
aufgrund der Trockenheit in den letzten Jahren eine größere Baumentnahme erforderlich, 
jedoch ist ein großflächiger Borkenkäferbefall nicht festzustellen. 
 
9.3 Attraktivitätssteigerung Freilichtbühne 
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack teilt mit, dass im Hinblick auf eine mögliche 
Überdachung der Freilichtbühne noch eine abschließende Klärung mit dem Kreis 
Dithmarschen (untere Naturschutzbehörde, untere Denkmalschutzbehörde) aussteht.  
 
9.4 Haushaltsberatungen 2023 
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack teilt mit, dass über den Haushalt 2023 im Rahmen 
der nächsten Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses zu beraten ist. Die Fraktionen 
werden gebeten die gewünschte Mittelanmeldungen frühzeitig mitzuteilen.   
 

 

10 . Verschiedenes 
 

10.1 Sanierung Bökelnburghalle 
Bürgerliches Ausschussmitglied Uwe Niekiel teilt mit, dass aufgrund des derzeitigen 
baulichen Zustandes der Bökelnburghalle dringend Sanierungsarbeiten, insbesondere an der 
Beleuchtungsanlage sowie den sanitären Anlagen erforderlich sind.  


